
Tekmovanja

P R I L O G A K R E V I J I P R E S E K , L E T N I K 4 1 ( 2 0 1 3 / 2 0 1 4 ) Š T E V I L K A 5

49. tekmovanje iz matematike za Vegovo priznanje

– področno tekmovanje

7. razred

A1. S katerim od naštetih števil ni deljiva razlika (200013− 2013)?

(A) 2 (B) 3 (C) 5 (D) 7 (E) 11

A2. Na štirih lističih so zapisana števila 2, 4, 13 in 19. Na hrbtnih straneh lističev pa različne
trditve: »večje od 15«, »praštevilo«, »večkratnik števila 5«, »liho število«. Noben zapis ne
ustreza številu, ki je zapisano na drugi strani lističa. Katero število je napisano na lističu z
napisom »večkratnik števila 5«?

(A) 2 (B) 4 (C) 13

(D) 19 (E) nemogoče je določiti

A3. Predviden čas pohoda je 4 h 20 minut v enakomernem tempu. Pohodniki so na poti že 3

5

časa. Koliko časa jim še ostane do 3

4
predvidenega časa?

(A) 39 minut (B) 40 minut (C) 35 minut (D) 41 minut (E) pol ure

A4. V škatli so čokoladni, vanilijevi in orehovi piškoti. Četrtina piškotov je čokoladnih, 1

3

vanilijevih, preostalih 15 piškotov pa je orehovih. Koliko piškotov je v škatli?

(A) 20 (B) 24 (C) 36 (D) 48 (E) 60

A5. Med katerima ulomkoma je po velikosti število 0.2013?

(A) med 0 in 1

10
(B) med 1

10
in 1

5
(C) med 1

5
in 1

4
(D) med 1

4
in 1

3
(E) med 1

3
in 1

2

A6. V nizu ponavljajočih se znakov 6xyzt166xyzt166xyzt166xyz..., kjer so x, y, z in tmed seboj
različne števke, na 2013. mestu stoji števka 5. Kateri znak je enak 5?

(A) x (B) y (C) z

(D) t (E) nemogoče je določiti

A7. Velikost kota pri vrhu enakokrakega trikotnika je 70◦. Koliko je velik kot med simetralo
notranjega kota ob osnovnici in simetralo zunanjega kota ob vrhu trikotnika?

(A) 27◦30′ (B) 55◦ (C) 62◦30′ (D) 90◦ (E) 117◦30′

A8. Neko število je zmnožek treh različnih praštevil. Koliko deliteljev tega števila je sestavlje-
nih?

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5 (E) 7
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B1. Izračunaj vrednost izraza:
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B2. Točki D in E ležita na osnovnici AB enakokrakega trikotnika ABC. Točka D leži med
točkama A in E. Trikotnik CDE je enakokrak z osnovnico DE. Kot <) ABC je velik 52◦, kot
<) ACE pa 58◦. Izračunaj velikosti kotov trikotnika CDE.

B3. Številu a prištejemo četrtino njegove vrednosti. K rezultatu prištejemo petino vrednosti
rezultata. Če k novemu rezultatu prištejemo še šestino vrednosti novega rezultata, dobimo
število, ki je za 111 večje od prvotnega števila a. Kolikšno je število a?

8. razred

A1. Za katero vrednost realnega števila x velja enakost
√

(2013−
√
2012)2 − (x−

√
2012) = 1?

(A)
√
2012 (B) 2012 (C)

√
2013

(D) 2013 (E) nič od naštetega

A2. Razmerjemed velikostma največjega in najmanjšega kota pravokotnega trikotnika je enako
6 : 1. Koliko je velik srednji kot po velikosti?

(A) 15◦ (B) 30◦ (C) 60◦ (D) 75◦ (E) 90◦

A3. Število 25 · 83 · 162 zapišemo kot potenco z osnovo 4. Kolikšen je eksponent te potence?

(A) 12 (B) 11 (C) 10 (D) 20 (E) 22

A4. Kolikšna je vrednost izraza
(

(

(

(((−1)n+3)2−n)n
)

n−1
)2
)2013

za poljubno naravno število n?

(A) −2013 (B) −1 (C) 1 (D) 2n+ 2019 (E) 2013

A5. V 420 g slane vode je 20 % soli. Čez čas izhlapi 120 g vode. Koliko odstotna je tedaj
raztopina?

(A) 24% (B) 25% (C) 28% (D) 30% (E) 32%

A6. Vrvico smo razrezali na 4 različno dolge dele.

Dolžina posameznega dela je enaka trikratniku dolžine naslednjega. Kolikšen del celotne vr-
vice predstavlja najdaljši del?

(A) 27

40
(B) 9

13
(C) 1

3
(D) 1

9
(E) 2

5

A7. V ravno vrsto postavimo 39 figuric tako, da je natanko vsaka tretja figurica ženska. Na-
tanko vsaka druga moška figurica nosi kapo. Natanko vsaka peta figurica v vrsti pa se smehlja.
Koliko moških figuric ima kapo in se smehlja?

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 5

A8. Za naravni števili a in b velja 32+42+52+122 = a2+ b2. Kolikšna je vrednost vsote (a+ b)?

(A) 9 (B) 15 (C) 17 (D) 18 (E) 24
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B1. Izračunaj vrednost izraza:
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B2. Dan je trikotnik ABC, katerega merska števila dolžin stranic so tri zaporedna naravna šte-
vila. Točka P je razpolovišče najdaljše stranice BC. Simetrala kota <) ACB je pravokotna na
daljico AP . Izračunaj dolžine stranic trikotnika ABC.

B3. Če se vsi učenci 8. razredov razdelijo v skupine po 4, ostaneta 2. Če pa se razdelijo v skupine
po 5, ostanejo 3. V generaciji 8. razredov je 45 deklic in najmanj 1

3
generacije so dečki. Koliko

dečkov je v generaciji, če jih je manj kot deklic? Odgovor utemelji.

9. razred

A1. Katero število reši enačbo 3

1−
2

x

= 3x?

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 0
(E) nobeno izmed naštetih

A2. Kolikšna je vrednost izraza 623−622+621−620

223−222+221−220
?

(A) 3 (B) 9 (C) 31 · 320 (D) 37 · 320 (E) 0

A3. Diagonala kvadrata je dolga (2 +
√
2) cm. Koliko je ploščina kvadrata?

(A)
√
2 cm2 (B) 2 cm2 (C) (3 + 2

√
2) cm2

(D) 6 cm2 (E) (6 + 4
√
2) cm2

A4. Operacija ⊗ je definirana s predpisom x ⊗ y = x2 − 3xy, kjer sta x in y celi števili. Koliko
je (2⊗ 1)⊗ (1⊗ 2)?

(A) 34 (B) 1 (C) 0 (D) −13 (E) −26

A5. Enakostranični trikotnik in pravilni šestkotnik imata enak obseg. Kolikšno je razmerje
ploščin trikotnika in šestkotnika?

(A) 1 : 1 (B) 1 : 1.5 (C) 1 : 2 (D) 1 :
√
3 (E) 1 : 3

A6. Sveže posekano deblo ima maso 600 kg in vsebuje 60 % vlage. Po sušenju je v deblu še 4 %
vlage. Koliko je masa posušenega debla?

(A) 240 kg (B) 360 kg (C) 230.4 kg (D) 249.6 kg (E) 250 kg

Slika 1 Slika 2 Slika 3

A7. V kvadrat smo včrtali like na tri načine. Na
kateri sliki je osenčen največji del kvadrata?

(A) na sliki 1

(B) na sliki 2

(C) na sliki 3

(D) vsi osenčeni deli imajo enako ploščino

(E) nemogoče je določiti

A8. Na tabli je zapisanih 6 zaporednih naravnih števil. Če eno izbrišemo, bo vsota ostalih
števil enaka 2013. Kolikšna je vsota števk izbrisanega števila?

(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D) 7 (E) 8
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B1. Anja, Blaž in Manca so naročeni na enak paket storitev pri mobilnem operaterju. Vsi trije
plačujejo naročnino, poleg tega pa za vsako minuto pogovora določen znesek. Aprila je
imela Manca 50 % popusta na naročnino. Anja je v tem mesecu govorila 10 minut in z
naročnino vred plačala 13.20 EUR. Blaž je v istem mesecu govoril 18 minut in z naročnino
vred plačal 14.16 EUR. Koliko je aprila plačala Manca, ki je govorila 1 uro?

B2. V trikotniku ABC velja <) BAC = 60◦. Težiščnica na stranico AB razdeli trikotnik na dva
enakokraka trikotnika z osnovnico AC oz. BC in seka stranico AB v točki D. Daljica CD je
dolga 5 cm. Izračunaj dolžine stranic trikotnika ABC.

B3. Poišči vse rešitve enačbe
2013− 4 · |x2 − 13| = 1986.

49. tekmovanje iz matematike za Vegovo priznanje

– državno tekmovanje

7. razred
1. Neko število smo odšteli od 1 ter dobljeno razliko pomnožili s 3. Temu zmnožku smo

prišteli 2

5
, dobljeno vsoto pa delili s 7

10
in dobili 2. Katero število smo odšteli od 1?

2. Točka F leži na straniciAB ostrokotnega trikotnikaABC, točkaE pa na straniciBC tako, da
je daljica FE vzporedna stranici AC. Dolžina daljice EF je enaka dolžini daljice BE. Točka
G leži na stranici AC, tako da je kot <) EGC pravi, kot <) CEG pa velik 37◦27′. Izračunaj
velikosti notranjih kotov trikotnika ABC. Obvezno nariši skico.

3. Letalo poleti iz Ljubljane ob 20.45 proti Dubaju, kamor prispe ob 4.25 po dubajskem času.
Iz Dubaja nato ob 9.25 po dubajskem času poleti proti Hongkongu. Postanek v Dubaju je 20
minut daljši od trajanja prvega poleta. Polet v Hongkong traja 6 ur, letalo prileti ob 19.25 po
hongkonškem času. Kolikšna je časovna razlika med Ljubljano in Hongkongom? Odgovor
utemelji z računi.

Na vsakem poletu nepretrgano predvajajo nekaj enako dolgih epizod TV serije. Vsako epi-
zodo predvajajo v celoti. Predvajanje začnejo ob vzletu in končajo ob pristanku. Največ
koliko časa traja posamezna epizoda?

4. Konstruiraj krožnico, pri kateri središčnemu kotu 52.5◦ pripada tetiva dolžine 4 cm. Kote
riši s šestilom. Opiši konstrukcijo..

5. Sostanovalke Tanja, Brina in Ana imajo skupaj 261 EUR. Vsaka bo plačala tretjino najemnine
za sobo. Tanji bo ostalo še 75 % svojega denarja. Brina bo plačala 1

3
svojega denarja, Ana pa

polovico svojega denarja. Kolikšna je najemnina za sobo?

8. razred
1. Dan je pravilni petkotnik ABCDE. Premica p je nosilka stranice CD, premica s je simetrala

stranice BC, premica t pa je simetrala stranice ED. Nariši skico.

a) Izračunaj velikost kota <) CBD.

b) Izračunaj velikost ostrega kota med premicama p in s.

c) Izračunaj velikost ostrega kota med premicama t in s.
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2. Na nekem testu izbirnega tipa je v prvem delu 5 vprašanj vrednih po 4 točke, v drugem
delu 5 vprašanj po 5 točk in v tretjem delu 5 vprašanj po 6 točk. Učenec za napačen odgovor
izgubi polovico vrednosti vprašanja. Lana je iz vsakega dela pravilno odgovorila na enako
število vprašanj, ostalih pa ni reševala. David pa je v vsaki skupini pravilno odgovoril na
vsaj eno vprašanje in v drugem delu je imel en pravilen odgovor več kot v prvem delu,
v tretjem delu pa en pravilen odgovor več kot v drugem delu. Na vsa ostala vprašanja je
David odgovoril napačno. Skupno je zbral 12 točk manj kot Lana. Na koliko vprašanj je
pravilno odgovorila Lana?

3. Cena peska se zniža za 30 %. Po znižani ceni dobimo pri plačilu 105 EUR za 1.25 m3 več
peska, kot bi ga za znesek 120 EUR dobili pred znižanjem. Kolikšna je bila cena peska pred
znižanjem?

4. Določi število n, če je notranji kot pravilnega 2n-kotnika za 6◦ večji od notranjega kota pra-
vilnega n-kotnika. Odgovor utemelji.

5. Jure zapisuje datume v letošnjem letu s šestimi števkami (dan, mesec, leto). Na primer
4. julij 2013 bo zapisal 040713. Če je zmnožek števk na lihih mestih enak zmnožku števk na
sodih mestih, je za Jureta to »poseben dan«. Koliko posebnih dni ima leto 2013?

9. razred

1. Jan, Rok in Luka so za letovanje skupaj plačali 770 EUR. Ta znesek so poravnali v razmerju
svojih starosti. Luka je opazil, da je za vsake 4 EUR, ki jih je plačal Jan, Rok plačal 3 EUR.
Rok pa je opazil, da je za vsakih 6 EUR, ki jih je plačal Jan, Luka plačal 7 EUR. Vsota njihovih
starosti je 35 let. Določi njihove starosti in zneske, ki jih je plačal vsak izmed njih.

2. Obravnavaj enačbo 5 + 25x = xa2 + a, kjer je a parameter.

3. Operacijo ♥ med realnima številoma a in b vpeljemo na način a♥ b = (a − b) · a. Npr.:
2♥ 3 = (2− 3) · 2 = −2.

a) Za katero realno število velja a♥ 2 = −1?
b) Za katere pare realnih števil a in b velja a♥ b = b♥ a?

√
4. Višina na hipotenuzo razdeli pravokotni trikotnik na dva trikotnika s ploščinama

√
2 cm2

in 8
√
2 cm2. Izračunaj dolžine stranic prvotnega trikotnika. Rezultat naj bo natančen.

5.

A B

CD
A′ B′

C ′D′Akvarij v obliki kocke ABCDA′B′C ′D’ (glej sliko) z dolžino roba
12 dm je delno napolnjen z vodo. Debelino stene akvarija zanema-
rimo.

a) Zlata ribica se nahaja v točki T , ki robAB deli v razmerju |AT | :
|TB| = 1 : 3. Najkrajša pot ribice do točke, kjer se gladina vode
dotika roba CC ′, je dolga 17 dm. Koliko vode je v akvariju?

b) Akvarij napolnemo z vodo. Polž se nahaja v oglišču A akvarija, morski konjiček pa v
razpolovišču roba AB. Koliko je dolga najkrajša pot konjička do točke C ′? Koliko pa
najkrajša pot polža do točke C ′, če polž leze po steni akvarija?
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33. tekmovanje iz fizike za bronasto Stefanovo priznanje

– šolsko tekmovanje

8. razred
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9. razred

1
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33. tekmovanje iz fizike za srebrno Stefanovo priznanje

– regijsko tekmovanje

8. razred, Fleksibilni predmetnik
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8. razred
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9. razred
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Rešitve nalog s 49. tekmovanja iz matematike za Vegovo priznanje

– področno tekmovanje

7. razred

A1. Razlika je 198000 in je deljiva z 2, 3, 5 in 11. Število 7 ne deli te razlike.

A2. ≫Praštevilo≪ je zapisano na lističu s številom 4. Napis ≫liho število≪ ustreza lističu s
številom 2. Listič s številom 13 ima na hrbtni strani napis ≫večje od 15≪. Rešitev je
število 19.

A3.
3
5

predvidenega časa je 156 minut, 3
4

pa 195. Razlika je 39 minut.

A4. Čokoladnih in vanilijevih piškotov je 1
4
+ 1

3
= 7

12
. Preostalih 5

12
je orehovih. Vseh

piškotov je (15 : 5) · 12 = 36.

A5. Vse ulomke zapišemo z decimalnim zapisom: 1
10

= 0.1, 1
5
= 0.2, 1

4
= 0.25, 1

3
= 0.3 in

1
2
= 0.5 ter vidimo, da število 0.2013 leži med 1

5
in 1

4
.

A6. Dolžina minimalnega ponavljajočega vzorca je 7. Števka 5 stoji na 4. mestu, saj je
2013 = 287 · 7 + 4. Torej je rešitev z.

A7.

A B

C
E

Notranji kot ob osnovnici <) BAC meri (180◦ − 70◦) :
2 = 55◦, zato kot <) EAC meri 27.5◦, kjer je točka E

presečišče obeh simetral. Zunanji kot ob vrhu meri
110◦. Torej kot <) ACE meri 70◦ + 55◦ = 125◦. Kot
<) CEA meri 180◦ − 125◦ − 27.5◦ = 27.5◦.

A8. Produkt treh različnih praštevil je enak p · q · r. Štiri sestavljena števila, ki delijo ta
produkt so: p · q, p · r, q · r in p · q · r

B1.

21
5

1 + 2
1+ 1

1+1
2

+ 4
1

2
·
(

(

1

2
+

1

3

)

·1
6
− 1

9
: 4

)

=
11
5

1 + 2
1+ 1

3
2

+
9

2
·
(

(

3

6
+

2

6

)

·1
6
− 1

36

)

=

=
11
5

1 + 2
1+ 2

3

+
9

2
·
(

5

6
· 1
6
− 1

36

)

=
11
5

1 + 2
5

3

+
9

2
·
(

5

36
− 1

36

)

=
11
5

1 + 6
5

+
9

2
· 1
9
=

=
11
5
11
5

+
1

2
= 1 +

1

2
= 1

1

2

B2. C

A BD E

1. način
V enakokrakem trikotniku ABC merijo koti α = β = 52◦ in γ =
180◦ − 2 · 52◦ = 76◦. Kot <) ECB meri γ − 58◦ = 18◦. Trikotnika
ADC in BEC sta skladna, zato tudi kot <) ACD meri 18◦. Torej
kot <) DCE meri 58◦ − 18◦ = 40◦. Od tod izračunamo še kota ob
osnovnici DE, ki merita (180◦ − 40◦) : 2 = 70◦.

18



C

A BD E

2. način
V enakokrakem trikotniku ABC merijo koti α = β = 52◦ in γ =
180◦−2·52◦ = 76◦. Kot <) ECB meri γ−58◦ = 18◦. Kot <) DEC meri
52◦ + 18◦ = 70◦, prav toliko meri tudi kot <) EDC. Izračunamo še
kot <) DCE = 180◦ − 2 · 70◦ = 40◦.

B3. Število a povečamo za četrtino a in dobimo 5a
4

. Novo število povečamo za petino ter
dobimo število 5a

4
· 6
5
= 6a

4
= 3a

2
. Povečamo ga še za šestino in dobimo 3a

2
· 7
6
= 7a

4
.

Razlika med zadnjim dobljenim številom in številom a je 3a
4

in je enaka 111. Torej je
prvotno število enako (111 : 3) · 4 = 148.

8. razred

A1. Poenostavimo levo stran enačbe in dobimo 2013 −
√
2012 − x +

√
2012 = 1. Od tod

razberemo rešitev x = 2012.
ali
Enačbo reši število 2012:

√

(2013−
√
2012)2− (2012−

√
2012) = 2013−

√
2012− 2012+√

2012 = 1.

A2. Najmanjši kot meri 90◦ : 6 = 15◦, torej meri srednji kot 75◦.

A3. Izračunajmo 25 · 83 · 162 = 25 · (23)3 · (24)2 = 222 = (22)11 = 411·. Torej je eksponent 11.

A4. Produkt eksponentov je sodo število, saj v njem nastopa faktor 2. Sode potence števila
−1 so enake 1.

A5. V začetni raztopini je 84 g soli in 336 g vode. Masa končne raztopine je 300 g in vsebuje
84
300
· 100% = 28% soli.

A6. Dolžina najkrajšega delčka je a. Del pred njim je dolg 3a, njegov predhodnik pa 9a.
Najdaljši delček je dolg 27a. Dolžina celotne vrvice je 40a, zato je iskano razmerje
enako 27

40
.

A7. Ženskih figuric je 1
3
, prav tako moških brez kape in moških s kapo. Prva figurica v

vrsti, ki se smehlja, je moška s kapo. Vseh figuric v vrsti, ki se smehljajo je 7. Torej so
3 moške figurice s kapo, ki se smehljajo.

A8. Zapišemo (32 + 42) + (52 + 122) = 52 + 132. Vrednost vsote je enaka 18.

B1.
√

√

√

√

√

3
4

1 + 2
1

3
+ 1

1+1
2

−

√

√

√

√

√

√

−1
4

1
9
: 4−

(

1
2
+ 1

3

)

·1
6

=

√

√

√

√

√

3
4

1 + 2
1

3
+ 1

3
2

−
√

√

√

√

−1
4

1
36
− 5

6
· 1
6

=

=

√

√

√

√

√

3
4

1 + 2
1

3
+ 2

3

−
√

√

√

√

−1
4

1
36
− 5

36

=

√

√

√

√

3
4

1 + 2
1

−
√

√

√

√

−1
4

−1
9

=

√

3
4

3
−
√

9

4
=

1

2
− 3

2
= −1
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B2.

A B

C

P

N

Označimo z N presečišče simetrale kota <) ACB in daljice
AP . Trikotnika ANC inPNC sta skladna, ker imata skla-
dna dva kota in skupno stranico. Zato sta skladni daljici
AC in PC. Ker je točka P razpolovišče, velja BC = 2 ·AC.
Torej je ena dolžina stranice dvakrat daljša od druge. Ker
gre za tri zaporedna naravna števila n, n+1, n+2, imamo
naslednje možnosti:

• n+ 2 = 2n, torej je n = 2; stranice trikotnika pa so 2, 3 in 4.

• n+ 2 = 2(n+ 1), torej je n = 0; stranica trikotnika ne more biti enaka 0.·

B3. Skupno število vseh učencev je sodo število, ki ni deljivo s 4 in pri deljenju s 5 da
ostanek 3. Vemo, da je število zagotovo manjše od 90 in večje od 67. V poštev pride
samo 78, torej je dečkov 33.

9. razred

A1. Enačbo reši število 3: 3
1− 2

3

= 3
1

3

= 3 · 3

A2. Izpostavimo in izračunamo: 623−622+621−620

223−222+221−220
= 620(63−62+6−1)

220(23−22+2−1)
= 37 · 320

A3. Izračunajmo stranico kvadrata: 2+
√
2√

2
=
√
2 + 1 cm. Ploščina meri: (1 +

√
2)2 = 3 +

2
√
2 cm2.

A4. Izračunajmo: 2 ⊗ 1 = 22 − 3 · 2 · 1 = −2, 1 ⊗ 2 = 12 − 3 · 1 · 2 = −5, (−2) ⊗ (−5) =
(−2)2 − 3 · (−2) · (−5) = −26− − · − · − −

A5. Stranica enakostraničnega trikotnika je enaka 2a, šestkotnika pa a. Ploščina trikotnika

je enaka 4a2
√
3

4
= a2

√
3, ploščina šestkotnika pa 6 · a

2
√
3

4
= 3a2

√
3

2
. Razmerje ploščin je

enako 1 : 1.5.

A6. Masa ostalih snovi v svežem deblu je 40% od 600 kg = 240 kg, ki pa v sušenem deblu
predstavljajo 96% celotne teže. Sušeno deblo tehta 240 : 0.96 = 250 kg.

A7. Lik 1 in Lik 2 sta skladna, ker sta oba sestavljena iz 4 skladnih delov. Lik 3 je četrtina
Lika 1 povečana v razmerju 1 : 2. Njegova ploščina je 4-krat večja od četrtine Lika 1,
torej je enaka ploščini Lika 1 (ali Lika 2).

ˇA8. Povprečna vrednost preostalih petih števil je 2013 : 5 = 402.6. Če bi izbrisali najmanjše
oz. največje število, bi bila povprečna vrednost enaka srednjemu številu. Sklepamo,
da so tri števila večja od 402, dve pa sta manjši. Torej velja 2013 = 400 + 401 + 403 +
404 + 405. Vsota števk izbrisanega števila je enaka 6.

B1. 1. način (uporaba linearne funkcije)

Št. minut pogovora Skupen znesek (poraba in naročnina) v EUR
10 13.20
18 14.16

20



x . . . število minut pogovora
y . . . skupen znesek z naročnino vred
k . . . cena minute pogovora
n . . . višina naročnine
k = 14.16−13.20

18−10
= 0.96

8
= 0.12 EUR/min−

Iz enačbe za skupen znesek y = 0.12x + n izračunamo višino naročnine n = 13.20 −
0.12 · 10 = 12 EUR, s 50% popustom 6 EUR

Manca je plačala 0.12 · 60 + 6 = 13.20 EUR.

2. način (sistem dveh enačb)
x . . . cena minute pogovora
y . . . višina naročnine
Zapišemo enačbi: 13.20 = 10x + y in 14.16 = 18x + y. Enačbi odštejemo in dobimo
8x = 0.96. Cena minute pogovora je enaka x = 0.96

8
= 0.12 EUR. Višina naročnine

je enaka y = 13.20 − 0.12 · 10 = 12 EUR, s 50% popustom 6 EUR. Manca je plačala
0.12 · 60 + 6 = 13.20 EUR.

B2.

A B

C

D

Stranica c meri 10 cm, saj je trikotnik ADC

enakokrak z osnovnico AC in je dolžina AD

enaka dolžini DC. Trikotnik ADC je celo enako-
straničen, saj je enakokrak z enim kotom 60◦. To-
rej je dolžina stranice b = 5 cm. Kot <) BDA meri
180◦ − 60◦ = 120◦. Upoštevamo, da je trikotnik
BDC enakokrak z osnovnico BC in izračunamo
β = 30◦. Od tod sledi, da je trikotnik ABC pravokoten s pravim kotom v oglišču C.
Po Pitagorovem izreku izračunamo a =

√
102 − 52 = 5

√
3 cm.

B3. Enačbo preoblikujemo v |x2 − 13| = 27
4

. Leva stran enačbe je lahko enaka 27
4

ali −27
4

.

Ob upoštevanju pozitivne vrednosti dobimo x2 = 79
4

. Rešitvi sta x = ±
√
79
2

. Če
upoštevamo negativno vrednost, dobimo x2 = 25

4
. Rešitvi sta x = ±5

2
= ±2.5.

Rešitve s 49. tekmovanja iz matematike za Vegovo priznanje

– državno tekmovanje

7. razred

1. Označimo iskano število z x. Če to število odštejemo od 1 in dobljeno razliko pomno-
žimo s 3, dobimo število (1− x) · 3. Zmnožku prištejemo 2

5
, dobljeno vsoto pa delimo

s 7
10

in dobimo 2, kar lahko zapišemo z enačbo
(

(1 − x) · 3 + 2
5

)

: 7
10

= 2. Rešitev te

enačbe je x = 2
3
.

 ! !  !

 !

 !

 !

2. V trikotniku ABC kot γ meri γ = 90◦ − 37◦27′ = 52◦33′. Trikotnik BFE je enakokrak
z osnovnico BF , zato je kot <) EBF = β enak kotu <) BFE. Daljica FE je vzporedna
z daljico AC, torej je kot <) BFE enak kotu <) BFE = α. Od tod sledi, da je trikotnik
ABC enakokrak. Velja 2 · α + 52◦33′ = 180◦. Kot α = β = 63◦43′30′′.

 ! !  !

 !

 !

 !
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·

A B

C

E

F

G

 ! !  !

 !

 !

 !

3. Postanek v Dubaju traja 5 ur, prvi polet pa 4 ure in 40 minut. Letalo prispe v Dubaj
ob 1.25 po ljubljanskem času. Ob 6.25 po ljubljanskem času letalo poleti v Hong Kong
in pristane ob 12.25 po ljubljanskem oziroma 19.25 po hongkonškem času. Torej je
časovna razlika med Ljubljano in Hong Kongom 7 ur.

Čas trajanja posamezne epizode deli 280 minut in 360 minut, kolikor trajata posame-
zna leta. Torej je potrebno izračunati največji skupni delitelj teh dveh števil. D(280, 360) =
40, zato je lahko najdaljša taka epizoda dolga 40 minut.

 ! !  !  !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

4. Postopek:
Konstruiramo kot 52.5◦ = 60◦+45◦

2
.

Konstruiramo simetralo kota.
Narišemo pas širine 2 cm (vzporednica k simetrali kota).
Presečišče vzporednice in kraka kota, točka A, je eno krajišče tetive.
Narišemo krožnico s središčem v vrhu kota S in polmerom |SA|.

 ! !  !  !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

SA B

C

D

D

E

G

 ! !  !  !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !
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S A

B

2 cm

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

5. Označimo z x tretjino celotne najemnine. Tanja bo plačala 1
4
svojega denarja, torej

ima 4x denarja. Brina bo plačala 1
3
svojega denarja, torej ima 3x denarja, Ana pa ima

2x denarja. Skupaj imajo 9x denarja. Vsaka bo plačala 261 : 9 = 29 EUR, torej je
najemnina za sobo 87 EUR.

8. razred

1. Notranji kot pravilnega petkotnika meri 108◦. Trikotnik BCD je enakokrak, torej kot
<) BCD meri (180◦ − 108◦) : 2 = 36◦. Zunanji kot pravilnega petkotniku meri 72◦,
premica s je pravokotna na stranico BC, torej kot med premicama p in s meri 90◦ −
72◦ = 18◦. Premica s je tudi simetrala notranjega kota, torej kot med premicama s in t

meri 90◦ − 54◦ = 36◦, saj je premica t pravokotna na stranico ED.

 !  !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

−

A B

C

D

E

S p

t

s
F

 !  !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !
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 !  !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

2. Označimo z x število vprašanj iz posameznega dela, na katera je Lana pravilno od-
govorila. Zbrala je celo število točk, saj ostalih vprašanj ni reševala. Torej je zbrala
4x + 5x + 6x = 15x točk, prav toliko pa jih je zbral tudi David. Imamo 3 možnosti za
število pravilnih Davidovih odgovorov po posameznih delih: 1, 2, 3 ali 2, 3, 4 ali 3, 4,
5. V prvem primeru bi zbral: 1 · 4 − 4 · 2 + 2 · 5 − 3 · 2.5 + 3 · 6 − 2 · 3 točk, kar ni celo
število, podobno pa velja tudi v tretjem primeru. Zato je edina možnost, da je David
pravilno odgovoriti na 2 vprašanji iz prvega dela, 3 iz drugega in 4 iz tretjega. Skupaj
je tako prejel: 2 · 5− 3 · 2 + 3 · 5− 2 · 2.5 + 4 · 6− 1 · 3 = 33. Torej jih je Lana zbrala 45. V
vsakem delu je rešila tri naloge, skupno pa 9.

3. Količino peska označimo z x. Cena pred znižanjem je znašala 120
x
, po 30% znižanju pa

0.7 · 120
x
. Prav tako je znižana cena enaka 105

x+1.25
. Zapišemo enačbo 0.7 · 120

x
= 105

x+1.25
.

Upoštevamo zakonitost o enakosti ulomkov in dobimo enačbo 84 · (x+1.25) = 105 ·x,
Katere rešitev je x = 5. Torej je bila cena peska pred znižanjem 24 EUR.

4. 1. način
Velikost notranjega kota v pravilnem n-kotniku je: 180◦− 360◦

n
, v 2n-kotniku pa: 180◦−

360◦

2n
. Razlika med drugim in prvim kotom je 6◦, torej je potrebno rešiti enačbo: 180◦ −

360◦

2n
− 180◦ + 360◦

n
= 6◦. Levo stran enačbe preoblikujemo v 360◦

n
− 180◦

n
= 6◦ oziroma

180◦

n
= 6◦. Rešitev enačbe je n = 30.

2. način
Nad vsako stranico pravilnega n-kotnika narišemo enakokraki trikotnik in tako do-
bimo pravilni 2n-kotnik. Koti tega enakokrakega trikotnika merijo 3◦, 3◦ in α2n, zato
velja 6◦ + α2n = 180◦ oziroma α2n = 174◦. Notranji kot pravilnega 2n-kotnika izraču-
namo s formulo 180◦ − 360◦

2n
= 174◦. Rešitev enačbe 360◦

2n
= 6◦ je n = 30.

5. Datume v letu 2013 zapišemo s številom oblike abcd13, kjer je ab dan v mesecu, cd
pa predstavlja mesec. Števka a je lahko 0, 1, 2 ali 3, b pa je lahko katerakoli števka
(odvisno od a). Števka c je lahko samo 0 ali 1, d pa katerakoli števka (odvisno od
c). Ker je produkt števk na lihih mestih enak produktu števk na sodih, velja zveza:
ac = 3bd.

- Če je c = 0, mora biti b = 0, saj d ne more biti hkrati s c enak 0. To pomeni vse
datume v mesecih od januarja do septembra, ki se končajo z 0: 10, 20, 30, takih je
skupaj 27− 1 = 26 (saj februarja ni 30. dne).

- Če je c = 1 (meseci od oktobra do decembra), je a = 3bd, torej je števka a deljiva s
3. Ločimo dve možnosti:
- a = 0 (potem b ni 0), torej je tudi d = 0. To so vsi dnevi v oktobru od 1. do 9.
oktobra, torej jih je 9.
- a = 3, potem sta b in d oba enaka 1, kar bi pomenilo datum 31.11., ki pa seveda
ne obstaja.

Posebnih dni je zato v letu 2013 skupaj 35.
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9. razred

1. Označimo njihove starosti:
x . . . Janova starost
y . . . Rokova starost
z . . . Lukova starost
Glede na to kako si razdelijo denar, lahko zapišemo razmerji x : y = 4 : 3 in x :
z = 6 : 7. Iz prvega razmerja izrazimo y = 3

4
x, iz drugega pa z = 7

6
x. Upoštevamo

vsoto njihovih starosti in zapišemo enačbo: x+ 3
4
x+ 7

6
x = 35, katere rešitev je x = 12.

Izračunamo še y = 9 in z = 14. Razmerje med stroškom letovanja in vsoto njihovih
starosti je 22. Odgovorimo: Jan ima 12 let in je plačal 264 EUR, Rok ima 9 let in je
plačal 198 EUR, Luka je star 14 let in je plačal 308 EUR.

2. Členi, ki vsebujejo x, naj bodo na levi strani enačbe, ostalo pa na desni strani: 25x −
xa2 = a− 5. Izpostavimo x na levi strani in dobimo: x(25− a2) = a− 5. Na levi strani
enačbe drugi faktor razstavimo: x(5− a)(5 + a) = a− 5. Delimo jo z (5− a)(5 + a) in
dobimo x = a−5

(5−a)(5+a)
. Upoštevamo, da velja a − 5 = −(5 − a), zato je rešitev enačbe

x = − 1
5+a

, kjer je a različen od −5 in 5. Obravnavamo enačbo za primera a = −5
oziroma a = 5. V prvem primeru, a = −5, dobimo: x · 0 = −10, ta enačba pa nima
rešitev. V drugem primeru, a = 5, dobimo enačbo x · 0 = 0, ki jo reši vsako realno
število.

3. a) Zapišemo: a♥2 = (a− 2) · a. Rešiti moramo enačbo: a(a− 2) = −1, ki jo preobli-
kujemo v a2 − 2a + 1 = 0. Leva stran enačbe je popolni kvadrat, torej se enačba
glasi: (a− 1)2 = 0. Rešitev je a = 1.

b) Enakost a♥b = b♥a , velja če je: (a − b) · a = (b − a) · b. Odpravimo oklepaje in
dobimo a2 − ab = b2 − ab, torej mora veljati a2 = b2. Enakost a♥b = b♥a velja za
vse pare enakih in nasprotnih realnih števil (a = ±b ).

4. Izračunamo ploščino celotnega trikotnika ABC, p =
√
2 + 8

√
2 = 9

√
2 cm2, torej za

kateti a in b velja a·b

2
= 9
√
2 cm2 oziroma a · b = 18

√
2 cm2. S točkoN označimo nožišče

višine na hipotenuzo AB. Trikotnika NBC in NCA sta podobna z razmerjem ploščin
8 : 1. Istoležne stranice so zato v razmerju k = a

b
. Izrazimo a = b

√
8 in vstavimo v

enačbo a · b = 18
√
2. Dobimo enačbo b2

√
8 =

√
18 z rešitvijo b = 3 cm, torej kateta a

meri a = 6
√
2 cm. Dolžino hipotenuze c izračunamo s Pitagorovim izrekom in dobimo

c = 9 cm.

5. a) Riba se nahaja v točki, ki je 3 dm oddaljena od oglišča A in 9 dm od oglišča B.
Dolžino njene poti do hrane izračunamo iz

√
92 + 122 + x2 = 17, kjer je x višina

vode v decimetrih. Rešitev enačbe
√
225 + x2 = 17 je enaka x = 8. Izračunamo

količino vode v akvariju V = 12 · 12 · 8 = 1152 dm3 = 1152 l.· ·
b) Označimo z R razpolovišče roba BB’. (Ena izmed štirih možnih) polževih naj-

krajših poti vodi iz oglišča A do točke R ter iz nje do oglišča C’. Dokažimo,
da je ta pot res najkrajša. Če plašč kocke (brez ploskve A′B′C ′D′) razgrnemo
v ravnino, bo najkraša pot med točkama A in C ′ po stenah akvarija kar naj-
krajša pot med točkama A in C ′ na mreži kocke (v ravnini). Ta razdalja je enaka

|AC ′| =
√

(|AB|+ |BC|)2 + |CC ′|2 =
√
242 + 122 = 12

√
5 dm.
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A

AA

A

C ′

C ′

C ′

C ′

B

B

D

D

B′

C C

D′

R

R

R

R

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !  !  !

 !  !

 !

 !

√

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !

 !  !  !

 !  !

 !

 !

Dolžina polževe poti je 12
√
5 dm. S P označimo razpolovišče roba AB, dolžina

daljice PC ′ je enaka dolžini poti konjička. Dolžina |PC ′| =
√
62 + 122 + 122 =

18 dm.

Opomba. Plašč akvarija lahko razgrnemo v ravnino na več kot 4 načine, najkrajše
poti od A do C ′ pa so le 4 in te so narisane na zgornjih skicah. Dno akvarija je
označeno z osenčenim kvadratom.

Rešitve s 33. tekmovanja iz fizike za bronasto Stefanovo priznanje

– šolsko tekmovanje

8. razred

1 1 1 1 (24 + 12 + 4 + 1) = 41

78,6 1 =
78,6

41
= 1,92 1 = 24 = 46
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γ

v = 14,4 4 d = 30

t1 =
d

v
=

30 ·

4
= 7,5 .

v = 2,5 d = 30

t2 =
d

v
=

30 ·

2,5
= 12 .

v = 4 v = 2,5

vr vr
v
r
= v − v = 1,5

t3 =
d

vr
=

30 ·

1,5
= 20 .

t3 s = v · t3 = 4 · 20 = 80

t3 s = v · t3 = 2,5 · 20 = 50
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9. razred

1
2
=

106

106 2
=

106

2
= 10 · 10

5
= 10 .

−

1,5

g 10 1,5

15

10

20 10

30

m = 5 v0 = 20

Wk,0 =
1

2
mv2

0
= 1 Wp,0 = 0

h =

Wp,1 = Fg ·h = 0,25

Wk,1 = 0 Wp,1 Wk,2

Wk,2 = Wp,1 = 0,25

Wk,2 Wk,0−Wk,2 = 0,75 750

m = 40 50

5

~Fr 45

a1 =
Fr

m
=

45

40
= 1,125 .

s1 = 9 a1 = 1,125 2

t1 s1 =
1

2
a1 · t

2

1

t1 =

√

2 · s1

a1
=

√

2 · 9 ·
2

1,125
= 4 .
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t1 = 4 a1 = 1,125 2

v1 = a1 · t1 = 1, 125 2 · 4 = 4,5

~Ft Ft = 5

a2 =
Ft

m
=

5

40
= 0,125 .

a2 = 0,125 2

v1 = 4,5 v2 = 3 t2

t2 =
v1 − v2

a2
=

1,5 ·

· 0,125
= 12 .

v2 = 3

Wk,2 =
1

2
m · v2

2
=

1

2
40 ·

(

3

)2

= 180 .

~Fz Fz = 20

d = 5 A = −Fz · d =

−20 · 5 = −100

Wk,3 = Wk,2 + A = 180 − 100 = 80 .

    

 

 

 

 

Wk,3 =
1

2
m · v2

3
v3

v3 =

√

2 ·Wk,3

m
=

√
√
√
√
2 · 80

40
= 2 .

    

 

 

 

 

t1 a1
t2 a2

Fz = 20

a3 =
Fz

m
=

20

40
= 0,5 .
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v2 = 3 v3 = 2

a3 = 0,5 2 t3 = 2

t4 a4 = a2
t4 =

v3

a2
=

2 ·

· 0,125
= 16

    

 

 

 

 

[ ]
·

    

 

 

 

 

t4 16 18 34

2

0

3

4,5

v
[ ]

a1
a2

a3

a4 = a2

︸ ︷︷ ︸︸ ︷︷ ︸ ︸︷︷︸︸ ︷︷ ︸

t1 t2 t3 t4

mb = ρb · Vb = 0,9 3 · 2 800
3 = 2 520

Fg,b = 25,2

ρz ρz = 1,2 3

mz = ρz · Vb = 1,2 3 · 2 800
3

= 3360 Fg,z = 33,6

~Fg,k
~Fg,b

~Fvzg
~Fg,z

Fvzg = Fg,z
~Fg,k +

~Fg,b +
~Fvzg = 0

Fg,b + Fg,k = Fvzg .

Fg,k = Fvzg − Fg,b =

33,6 −25,2 = 8,4 mk = 840

~Fg,k 1,7
~Fg,b 5,0

~Fvzg 6,7
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~Fg,k

~Fvzg

~Fg,b

100

m1 = mk +mb = 840 2 520

3 360

1

7,4

m2 = 3260

~Frez = ~Fvzg +
~Fg,b +

~Fg,k 1

a =
Frez

m2

=
1

3 260
= 0,31

2
.

Rešitve s 33. tekmovanja iz fizike za srebrno Stefanovo priznanje

– regijsko tekmovanje

8. razred, Fleksibilni predmetnik
t = 30 s = vM,1 · t1 +

vM,2 · t2 = 72 · 20 + 36 · 10 = 500
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vT =
s

t
=

500

30
= 16,6 = 60 = 1 .

dS−Z = 1 a.e. = 150 · 106 c = 3 · 108

sv.l. = 9,5 · 1012

t =
dS−Z

c
=

150 · 109 ·

3 · 108
= 500 = 8 20 .

1 sv.l.

1 a.e.
=

9,5 · 1012

150 · 106
= 63 333

1 sv.l.

1 a.e.
=

c · 1

500
=

365,25 · 24 · 3 600

500
= 63 115 .

l1

l1 =
6,28

360◦
· 1 · 1

′′
=

6,28

360◦
· 1 ·

1

60 · 60
= 4,85 · 10−6 = 4,85µ .
·

r l

l1 = 4,85 ·

10−6 r1 = 1 l2 = 1 a.e. = 150 · 109

l2
l1
= 3,1 · 1016− r2 = 3,1 · 1016 · r1 = 3,1 · 1016 = 1 pc

r l

r2 = l2 ·
360◦

6,28
·

1

φ
= 150 · 10

9
·

360◦

6,28
·

1

1′′
= 3,1 · 1016 = 1 pc .

8. razred

∆t

∆h2 < ∆h1

33



t t t t

h h h h

∆t ∆t

∆h1

∆h2

1

1 1 1 1 2

2 2 2 2
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1

 

1
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2
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1

 

 

 

 

 

 

 

 

1 1

2 2 2

2

1

2

1

1

1

2

2

Fs 1

m = 3 ·mu+3 ·mv = 1,2 12 Fs = 12
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1 1

2 3 F → = 11

1 2 2 3

2 3 F → = 8

2 2

2 3 3 F → = 7 2

3 U3 3

F → = 4

3 3 3

F → = 3

1 → 1 1 → 2 2 → 2 2 → 3 3 → 3

2 1
~F → 8

2
~F → 7 2

~Fg,

1

~F →

~F →

~Fg,

2 2 7

14 1

2 14 +1 = 15

2

1

1

2

3

1

2

3

F →

F →

Fg,

d 1 2

td =
d

vd
=

33 ·

0,55
= 60 = 1 ,

tb =
d

vb
=

33 ·

0,275
= 120 = 2 .

  

 

vd = 2 · vb

2

3

1

3
2

3
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t

x
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24

30
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2

3 20 = 4 − 40

t1 = 60 = 1

t2 = 180 = 3 4

2

9. razred

·
=

· ·

·
= ,

·
=

· ·
=

·
= ,

· · =
· ·

= ,

·
=

· ·

·
=

·
6= .

− − −
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Wp = Fg · h Fg h

Wk,A = 1

2
m · v2A vA

20
80 Wp = 0,8 ·Wk,A Wk,A = 1

0,8
·Wp

Wk,A =
1

2
m · v2A =

1

0,8
·Wp = 1,25 ·m · g · h v2A = 2,5 · g · h ,

vA =
√

2,5 · g · h =

√

2,5 · 10
2
· 4 = 10 = 36 .

a = 2 V = a3 = 8 3

ρAl = 2700 3 = 2,7 3

m = ρAl · V = 2,7 3 ·8 3 = 21,6 Fg 216

8 3 8
Fvzg = 80

~Fg

~Fvzg
~F1 F1 = Fg − Fvzg = 216

− 80 = 136

40 1
136

3,4 6,8
± 2 272 ± 8

60◦
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5,9
± 4 236 ± 16

h1 = 1,5
h1 = 1,5 h0 = 3

h2 = h0 + h1 = 4,5

h1 = 1,5 h1 =
1

2
g · t2

1

t1 =

√

2 · h1

g
=

√

2 · 1,5 · 2

10
= 0,55 .

h2 = 4,5 t2

t2 =

√

2 · h2

g
=

√

2 · 4,5 · 2

10
= 0,95 .

v = g · t2 = 10
2
· 0,95 = 9,5 .

ā =
∆v

t3
=

v

t3
=

9,5

· 0,8
= 11,9

2
± 0,1

2
.

t3 = 0,8

t3 ā

h3 =
1

2
ā · t2

3
=

1

2
· 11,9

2
· (0,8 )2 = 3,80 ± 0,02 .

~Fg
~Fvzg

~Fu

~Fg + ~Fvzg = 0 ~Frez

~Fu

F̄rez = F̄u = m · ā = 49 ·

(

11,9
2
± 0,1

2

)

= 583 ± 5 .

~Fu

h3

a = 1,5

t1 =
∆vB

a
=

vB,0

a
=

30 ·

· 1,5
= 20 .
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sB =
1

2
a · t2

1
=

1

2
· 1,5

2
· (20 )2 = 300 .

sA = va · t1 = 10 ·20
= 200

sB
sA

d = sB − sA = 100

t

x

200

300

100
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